

# 医疗资源下基层 宁德屏南计生协开展义诊服务

□见习记者 郑恬恬

8月25日上午,由屏南县计生协主办的“健康家庭 你我同行”基层义诊活动在宁德市屏南县岭下乡卫生院开展。

上午,福建卫生报健康大使、福建中医药大学附属康复医院老年康复呼吸科副主任医师张荣照开展题为《慢性阻塞性肺病的诊疗与康复》的健康讲座。

“如果得了慢阻肺可以治愈吗?”“日常要注意什么?”居民在听讲的同时,也不忘提出疑问。张荣照从日常生活引导,尽量用生动有趣的表达,让居民理解慢阻肺的症状和危害。

在义诊现场,居民根据自己的需要排队,等待接受专家义诊。每个专科都安排志愿者提供服务。

“很多老人都有慢性病,但是每次去大医院都不方便,这次医生来乡下义诊对老人来说太方便了。”带婆婆来看病的王女士开心地说。



“今天得知有儿科医生来,就带小孩来咨询发育和骨骼问题。”带孩子来检查的张女士说,“这次义诊方便了整个村子的村民。”

“医生,我晚上经常头疼,睡不着觉。”70岁的吴阿姨带着她的化验报告单给福建中医药大学孟超肝胆医院中西医结合科副主任医师洪美珠分析。

洪美珠看完报告单以后告诉她,她的血管斑块导致大脑缺血,所以会头疼。洪美珠根据她的身体情况和分析结果,开了中药以疏通血管。

张大爷来到张荣照医生的面前,说自己因长期吸烟引起呼吸困难和咳嗽不止,十分难受。张荣照认真聆听他的描述,详细询问病情后,建议他进一步行肺功

能检查,并教授他吸入性药物使用方法。

“我的女儿二十岁出头得了甲亢,甲亢结节一直在24毫米和26毫米之间,平时生活要注意什么?”一位中年女性带着女儿向福建中医药大学附属康复医院妇科副主任医师叶华阳咨询。

叶华阳宽慰她,甲亢结节不必过分紧张和担忧,但尤其要保持情绪稳定,不要熬夜,同时要规律饮食,多吃素食。

听完医生的建议,她松了口气,“不用去大医院就能解决疑惑,真是太好了”。

一位年轻的妈妈带着她4岁的女儿向福建省福州儿童医院儿内科学科副主任医师刘剑明咨询。

刘剑明询问了孩子日常饮食和咳嗽情况后,告诉这位年轻妈妈,孩子目前是感染后咳嗽综合征,一般会持续6~8周,不用吃药,多喝水多观察即可。

林女士想要咨询自己的胆囊息肉问题,直奔福建医科大学孟超肝胆医院肝胆外科主治医师江亚彬的诊位。

江亚彬耐心询问了她近期出现的不适症状,并查看了她的体检报告单,为她测量了血压,建议她除了定期复查,在生活中还要格外注意饮食。



此次义诊活动,由福建中医药大学附属康复医院、福建医科大学孟超肝胆医院和福州儿童医院派出呼吸科、妇科、肝胆外科、中西医结合科和儿童内科五个专科的医学专家为屏南当地居民提供诊疗服务,不仅让更多基层群众受益于医疗资源下沉的福利,也进一步促进了基层医疗服务的发展,为建设健康社区贡献了力量。

## 组织单位

主办单位:  
宁德市计划生育协会

## 承办单位:

屏南县计划生育协会、屏南县岭下乡人民政府、屏南县岭下乡卫生院

## 联办单位:

《福建卫生报》社、福建中医药大学附属康复医院、福建医科大学孟超肝胆医院、福建省福州儿童医院



## 如何对婴儿期的宝宝进行视觉监测

福建卫生职业技术学院省级儿童青少年近视防控基地

问:对于不会说话的婴儿期,视力怎么查?

答:婴幼儿的视力监测,完全靠检查者的观察。

0~1岁婴儿期还不会说话,无法表达自己的视力情况,家长可以用以下方法评估婴儿视力。

观察婴儿的眼外观是否正常,注意视线有无被遮挡。视网膜发育需要自然光线的刺激,如果视网膜缺少自然光线的刺激,易形成弱视。如果能及时发现,大部分的弱视是可以治愈的,因此要排除遮挡视线的疾病,并注重监测视觉发育的进程。

监测婴儿视觉发育进程,我们

可以这么做:

对于出生后半个月的婴儿,用眼科小手电筒的光源从1米处逐渐移近至距鼻根部5~10cm,此时可以看到引出微弱的辐辏反射(两侧眼球同时向内侧聚合)以及有保护性的眨眼动作。由于婴儿视网膜的脆弱性,注意不能用强光检测。

对于出生到3个月的婴儿,可以借助“红球试验”,测试婴儿寻找、跟踪和防御目标物的能力。红球试验是指测试者先用5cm左右色彩鲜艳的红球在婴儿眼前20~33cm距离缓慢移动,婴儿开始寻找或追随注



红球。接着,测试者把红球从远到近快速移动到婴儿眼前,注意不接触眼,此时婴儿立刻出现反射性防御性的眨眼动作。如3月龄未能完成,6月龄继续此项检查。

对于出生3个月至6个月的婴儿,可以借助“视物行为”,观察视力发育。此时,可观察到婴儿喜欢看自己的手,有时也能用手去摸所见物体。婴儿能区分鲜艳色彩,且能较清晰看清父母的轮廓。此时的婴儿,他的“亲和力”下降,拒绝“陌生人”的触碰,出现我们熟知的“认生反应”。

对于1岁左右的婴儿,视力虽只有0.1,但能很好地支持“行走”的大动作发展,以及“触摸”的小动作发育。如果发现婴儿对前方障碍避让迟缓,暗处行走困难,以及不能拣出较细棉线的小动作,要注意早期干预。